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Резюме 

Технически параметри на дисертационния труд 

Дисертационният труд е с обем 214 страници, включващи увод, три глави и заключение. 

Дисертацията съдържа 55 таблици и 49 фигури, от които 10 са хистограми и 39 са диаграми. 

Цитираната литература включва 197 литературни източника, от които 85 са на 

кирилица, 112 на латиница, като 14 са интернет ресурси. Следват 7 приложения. 

Структура на дисертационното изследване 

Първа глава представя теоретичната постановка на проблема в два параграфа: 

1.1.Проблеми на юношеството; 1.2. Същност на предизвикателното поведение у учениците 

в юношеска възраст. 

Във втора глава се предлагат стратегии за овладяване на предизвикателното поведение 

у юношите в два параграфа: 2.1.Социално-екологичен модел за превенция на 

предизвикателното поведение; 2.2. Училище за родители- проект на нова стратегия за 

коригиране възпитателната среда на юношите в контекста на предизвикателното поведение. 

Трета глава представя организация, реализация и анализ на резултатите от емпиричното 

изследване. Направени са обобщения и изводи на всеки етап от изследването, както и 

цялостно обобщение на резултатите, изводи и препоръки, включени в заключението. 

Изведени са научно-теоретични и практико-приложни приноси. 

 

Докторантурата е проведена в катедра „Педагогика и управление на образованието” към 

Педагогическия факултет на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”. 

Дисертационното изследване е проведено с 240 деца на възраст 14-19 години от градовете 

Пловдив и Шумен и техните родители. 

 

Дисертационния труд е обсъден и насочен за защита от научно звено, включващо 

преподаватели от катедра „Педагогика и управление на образованието” към Педагогическия 

факултет на ПУ „Паисий Хилендарски”, на заседание на катедрения съвет, състояло се на 

20.10.2016г. 

 

Защитата на дисертационния труд ще се състои на 20.01.2017г. от 14.00 часа в 

заседателна зала в Нова сграда на ПУ, бул. „България” №236 пред научно жури в състав: 

проф. д.ик.н. Лучиян Ангелов Милков, проф. д.и.н. Георги Велков Колев, доц. д-р Петър 

Райков Петров, проф. д.п.н. Пламен Радев Иванов, доц. д-р Албена Александрова Овчарова. 

Материалите по защитата са на разположение на заинтересованите в библиотеката на 

Педагогическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски”, бул. „България” № 236, гр. 

Пловдив.  

Авторефератът е публикуван в сайта за развитие на академичния състав на 

университета. 

 

Автор: Христина Хр. Григорова 

Заглавие: Предизвикателното поведение у юношите и стратегии за преодоляването му 
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Увод 

Избор на темата на дисертационното изследване  

Настоящият дисертационен труд е посветен на изследване на предизвикателното 

поведение у юношите и предлагане на стратегии за неговото преодоляване в педагогически 

контекст, разбира се не без помощта на психологията. 

Изучаването на проблемното поведение при юношите продължава да е в центъра на 

внимание, когато се касае до изследване на този етап от човешкото развитие. Най-много 

изследвания са насочени към агресията.  

В настоящата разработка се приема, че предизвикателното поведение е агресивно 

поведение, но то може да се определи като гранично между „злокачествената” и 

„незлокачествената” агресия, разграничени по този начин от Е. Фром ( незлокачествена- 

защитна, себеутвърждаваща- вкл. асертивна, отбранителна и игрова; злокачествена- 

злостна, деструктивна, не е свързана с инстинктите и не е необходима за преживяването, 

причина за възникването и е „некомпенсираната” скука). (Фром, 2009.) Това може да се 

приеме като знак, че точно тук е предела на възможностите ни за превантивна работа. 

Успеем ли да реагираме адекватно на предизвикателното поведение, можем да 

предотвратим ескалирането на агресивността  и по-сериозни девиации в поведението на 

юношите. Това е основателна причина предизвикателното поведение у юношите да се 

отграничи като обект на самостоятелно изследване с педагогическа цел. 

Актуалност на дисертационната тема     

Проблемът е актуален в теоретичен план, тъй като досега не е провеждано 

педагогическо изследване на предизвикателното поведение у юношите.  

Съществуват някои психологически изследвания на опозиционност в ранна детска 

възраст, а в чуждата литература-психологически изследвания на предизвикателното 

поведение в ранна детска възраст предимно като диагностика на ODD (Опозиционно 

Предизвикателно Разстройство), както и психологически изследвания на предизвикателно 

поведение при деца с физически и когнитивни затруднения и при деца с аутизъм. Липсват 

констатиращи изследвания на нивото (интензитета) на предизвикателност сред юношите в 

общообразователните училища. 

Актуалността на проблема в практически план също е неоспорима. Съществуват 

методики за педагогическо въздействие спрямо агресивността у децата, които са приложими 

в контекста на предизвикателното поведение, но те са предимно на ниво училищна общност 

и все още не са достатъчно интегрирани в училищните програми и практики. 

Необходимо е разработването и въвеждането на широкообхватна и мащабна стратегия 

за позитивна трансформация на възпитателната среда, в която се формират като личности 

подрастващите. 

До момента няма разработена стратегия за коригиране на семейната среда и 

възпитателния стил на родителите, като първостепенен фактор за формиране на 

поведенчески модели и цялостен светоглед. 

Цел и задачи на дисертационния труд  

Целта на дисертационния труд е да се проучат в теоретичен и емпиричен план 

предизвикателното поведение у юношите и факторите, които го обуславят, както и да се 

предложат приложими съществуващи и нови стратегии за неговото преодоляване. 
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Задачите на дисертационния труд са: 

1. Да се направи теоретичен обзор и да се обобщят проблемите на юношеството и 

юношеската криза. 

2. Да се проучи в теоретичен план същността на предизвикателното поведение у 

учениците в юношеска възраст, като се премине през преглед на основните категории 

човешко поведение и видове човешко поведение в контекста на предизвикателното 

поведение у юношите, многообразието от аспекти и проявления на предизвикателното 

поведение и фактори, които му влияят. Да се направят обобщения и изводи за 

предизвикателното поведение на юношите в теоретичен план. 

3. Да се проучат и предложат съществуващи стратегии за преодоляване на неприемливи 

поведенчески модели, които биха били ефективни за въздействие върху предизвикателното 

поведение и да се проектира нова стратегия със същата насока. 

4. Да се проведе емпирично изследване на предизвикателното поведение у юношите, 

което включва:  

- изследване нивото (интензитета) на предизвикателното поведение на юношите във 

възрастова рамка 14-19 години (8ми-12ти клас) по данни на родителите; 

- изследване нивото на агресивност и нивата на компонентите на И, корелиращи с 

предизвикателното поведение у изследваните юноши  по данни на учениците. 

- Да се съпоставят резултатите от изследването на предизвикателното поведение и 

изследването на агресивността, за да се потвърди или отхвърли корелацията; 

- Да се изследва степента на адекватност, компетентност и ефективност на 

възпитателния стил на родителите на изследваните деца и до колко те съответстват на 

нивото на предизвикателно поведение у децата, за да се установи степента на значимост на 

този фактор. 

5. Да се анализират и обобщят резултатите от изследването и да се направят 

необходимите изводи. 

Ход на изследването       

Първите две задачи са реализирани в първа глава на дисертационния труд. 

Представен е преглед и анализ на теории за проблемите на юношеството и юношеската 

криза. Направен е преглед на основни категории човешко поведение и видове човешко 

поведение в контекста на предизвикателното поведение у юношите. Разгледани са 

многообразието от аспекти и проявления на предизвикателното поведение и факторите, 

които му влияят. Направени са обобщения и изводи за предизвикателното поведение на 

юношите в теоретичен план. 

Третата задача е реализирана във втора глава на дисертационния труд. 

Представен е социално екологичен модел за превенция на предизвикателното 

поведение, включващ основни тематични рамки за работа на индивидуално ниво, на 

междуличностно ниво, на ниво училищна общност и на ниво общество, като към всяка 

тематична рамка са приложени примерни методики за работа. Разработен е проект за нова 

стратегия за преодоляване на предизвикателното поведение у юношите- „Училище за 

родители”, резултатът от който би могъл да бъде повишаване качеството на обществото 

като цяло. Обобщени са насоките на стратегиите за справяне с предизвикателното 

поведение у юношите. 
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Четвърта и пета задача са реализирани в трета глава на дисертационния труд. 

Трета глава съдържа постановка на емпиричното изследване-организация, реализация и 

анализ на резултатите. Формулирани са обект, предмет, цел, задачи и хипотези на 

изследването. Описана е изследователската методика. Представени са резултатите и техният 

анализ. Направени са обобщения и изводи. 

В края на дисертационния труд е представено заключението със съответните изводи и 

препоръки.  

I. Глава: Теоретична постановка на проблема 

1.1. Проблеми на юношеството 

В настоящия параграф са разгледани в теоретичен план: 

1.1.1. Юношеството-основни характеристики в исторически, възрастов, 

интелектуален, психологически и социален план. Подробно са представени: 

историческа характеристика на юношеството (Долто, 1995.; Деларош, 2004.; Радев, 

2013.); основни характеристики на интелектуалното развитие в периода на 

юношеството в Теория за когнитивното развитие на Ж. Пиаже и  Концепцията на 

Виготски за социалното учене (Пиаже, 1996.; Славин, 2004. и др.); определени са 

границите на юношеството, предвид физиологично развитие, психо-социално 

развитие, представено  в епигенетичната теория на Ериксън като пети стадий- Идентичност 

срещу дифузия- ролево объркване (Erikson, 1963.; Erikson, 1968. и др.), характеристиките 

на психосоциалната зрелост очертани от (Greenberger & Sorensen, 1974.; Galambos & 

Costigan, 2003.; Marn & Koch, 1999.; Arnett, 2000. и др.), както и случаите на разминаване 

в биологична и психосоциална зрелост, наблюдавани от (Galambos & Tilton- Weaver, 2000. 

и др.) и постигането на идентичност през теориите и изследванията на (Ериксън, Е. 

1996.; Славин, 2004.;  Berman et al., 2001.; Luyckx et al., 2008.; Marsh, 1993. и др.)  

1.1.2. Криза на юношеската възраст.  Представени са основните аспекти на 

юношеската криза и нейните стадии (Нарцисизмът, Стадият на огледалото и Едиповия 

комплекс) през пихоаналитичната перспектива (Freud, А. 1976.; Male, P. 1971.; Деларош, П. 

2004.; Деларош, П. 2009.; Деларош, П. 2011.) така наречената криза на идентичността- 

анализирана чрез четирите статуса на идентичността (Предрешаване, Дифузия на 

идентичността, Мораториум, Постигане на идентичност), идентифицирани от Джеймс 

Марша базирани върху работата на Пиаже. (Marcia, 1991.; Славин, 2004.) 

Разгледани са също социалните фактори, които влияят на кризата, като 

вниманието е насочено предимно към семейството, но и към училището, обществото и 

общественото устройство през психоаналитичния поглед на Ф. Долто. (Долто, 1995.). 

1.1.3. Обобщения 

 В исторически план юношеството е приемано от обществото като възрастов период и 

явление, създаващо грижи и дискомфорт, често асоциирано с бунт, който трябва да бъде 

потушаван и овладяван. 

 Приема се, че юношеството обхваща приблизително интервалът от 14-ата до 18-ата 

година от живота на човек, или това е времето, в което се осъществява най-съществената 
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част на прехода от детство към зрялост. Нужно е обаче, да се отчете факта, че това е строго 

индивидуален процес и има тенденция към увеличаване продължителността на периода. 

 Проблем, който заслужава по-сериозно внимание е задълбочаващата се тенденция за 

разминаване в скоростта на физическото и психосоциалното съзряване (все по-ранно 

физическо съзряване и все по-закъсняващо психосоциално съзряване). 

 Юношеството е социологическо явление, разкриващо една психологическа криза. 

(Деларош, 2011.) 

 Кризисните прояви са свързани с промени в характера, промени в настроението, 

промени в поведението, промени в интересите, промени в инстинктивното (нагонното) 

поведение и най-често са обусловени от редуването на двойки противоположни състояния. 

 Следователно периодът се характеризира със съществени драматични, физиологични 

и психични трансформации. 

 Като резултат от тези трансформации индивидът претърпява криза на идентичността. 

 Поради това, за юношата най-голяма важност придобива стремежът за преоткриване 

на себе си в рамките на новата реалност. 

 Това поражда поривът за независимост и самостоятелност. 

 Този порив, обаче е съпътстван от една несигурност поради дефицит на социален 

опит. 

 Желанието за натрупване на такъв опит тласка юношата към интензивно търсене и 

установяване на социални контакти. 

 Съществен момент от новите форми на социализация е новият поглед към срещата с 

другия пол и полово-ролевата идентичност като централен елемент от цялостната 

идентичност на индивида. 

 Противоречивите поведенчески тенденции в рамките на периода, създават трудности 

при общуването с другите, но не по-малък е дискомфортът на юношата във собствения му 

вътрешен свят. 

 Предизвикателното поведение е характерно и естествено явление за периода на 

юношеството. Стои единствено въпросът за нормата. 

 Адекватното поведение на родителите спрямо юношеската криза е решаващо за 

изхода на този процес. 

 В социален план, преминаването в категорията на възрастните се приема най-вече 

като икономическа независимост, която настоящите условия у нас затрудняват. Това прави 

излизането от юношеската криза още по-мъчително. Тук е мястото да се подчертае ролята 

на обществото и общественото устройство. 

 В този период е от особена важност юношата да получава безусловна любов и 

подкрепа от околните, като на първо място са родителите. Това е важно за неговата 

увереност, чувство за значимост и за неговият успех. 

 Това е един от най- сложните и основополагащи периоди в развитието на човека и 

формирането му като личност. Период на интензивни и значими за бъдещето на юношата 

промени. 
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1.2. Същност на предизвикателното поведение у учениците в юношеска 

възраст. 

1.2.1  Основни категории човешко поведение. 

Разгледани са дефиниции за човешкото поведение от позициите на: системна 

перспектива – Т. Парсънз, Р.Мертън, А. Гитерман, немските социолози М. Вебер, Г. Зимел, 

Ф. Опенхаймер и др.; перспектива на конфликта- К. Маркс, Х. Маркузе, Ю. Хабермас; 

перспектива на рационалният избор; психодинамична перспектива – З. Фройд, А. 

Адлер, К.Юнг, А.Фройд и др.; развиваща перспектива- Е.Ериксон; бихейвиъристична 

перспектива; социално-когнитивна перспектива; социален интеракционизъм; 

хуманистична перспектива; трансперсонална перспектива- Ейбрахам Маслоу, Джеймс 

Фаулър, Кен Уилбър, Майкъл Уошбърн, ( Радев, 2013) както и факторите въздействащи на 

човешкото поведение. 

Представени са видове човешко поведение в контекста на предизвикателното поведение 

у юношите като: адаптивно и неадаптивно поведение; рационално и ирационално 

поведение; контекстуално и извънконтекстуално поведение; индивидуално поведение; 

групово и социално поведение; просоциално и антисоциално поведение. ( Радев, 2013)  

1.2.2.  Отрицателно девиантно поведение, асоциално поведение, агресия, насилие. 

Дефинирани са девиантно поведение и отрицателно девиантно поведение през 

перспективата на различните теории обясняващи девиантното поведение: биологичното 

направление;  психологическото направление ; социологическото направление ; 

структурните и субкултурните теории; компенсаторната теория;  ситуативната 

теория (Бородин, Кудрявцев и др., 1989.; Рангелова, 2000.; Кондрашенко, В. 1988.; Радев, 

П. 2013; Ранд, А., 2011 и др.) 

Разгледани са девиации в поведението на юношите и фактори, които ги обуславят. 

(Манасиева, 2003.; Господинов, 2010.; Рашева-Мерджанова, 2009.; Рангелова, 2000.; 

Механджийска, 2002. И др.) Представени са описания и характеристики на типовете 

девиантност при юношите. (Комаров, 2009.; Манасиева, 2003. Господинов, 2010.) 

Обобщения на базата на разгледаните теории и изследвания на девиантното 

поведение. 

 В контекста на настоящото изследване значението на понятието девиантност би могло 

да се тълкува по следния начин: изкривяването на условията, в които се формира дадена 

личност (юношата), води до „изкривявания” у самата личност, която в резултат, се 

отклонява от нормалния път и се отправя в негативна за себе си и обществото посока. 

Важно е да не се изключва възможността за предотвратяване или  обратимост на девиацията 

във форма, която може да обогати съответната личност и околните. В социално-

педагогически аспект нормата и девиацията често преливат една в друга. Нормата може да 

се превърне в девиация и след време отново в норма, в зависимост от културни, 

исторически, политически и икономически фактори и условия.Т.е. едно поведение може да 

се окачестви по различен начин, в зависимост от параметрите и условията, в които се 

оценява. И отново трябва да се подчертае,че всяка една девиация има и продуктивен 

потенциал и истинската хуманна педагогическа работа трябва да го разкрие и съживи. 

Девиациите в детска възраст са провокирани от обществото на възрастните. Децата не 

провокират и не създават девиация. (Рашева-Мерджанова, 2009.) 
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Направено е задълбочено проучване на агресията в юношеска възраст, като са 

представени различните дефиниции и теории за агресивността (теориите за вътрешните 

подбуди,т.е. агресия и инстинкти- З. Фройд, К. Лоренц; теории за външните подбуди, 

т.е. агресия и фрустрация- Дж. Долард, Н. Милър,  Л. Бърковиц и др.; Теория за 

научаването-А. Бандура; Когнитивна парадигма) и видовете агресивност според 

различните класификации: Е. Арънсън; А. Бъс;  Bjorqvist, Osterman & Kaukiainen; Crick & 

Grotpeter; Berkowitz; From; Galen& Underwood  (Арънсън, 2009.; Стаматов, 2008.; Фром, 

2009 и др.). Разгледани са фактори влияещи на агресивността и причини за възникването на 

детската агресивност. (Комаров, 2009. Радев, 2013.) Разгледана е по-подробно агресивността 

при юношите. (Стаматов, 2008.; Marcus, 2007.; Loeber, Green, Lahey, Frick& McBurnett, 2000. 

и др.) 

1.2.3   Предизвикателно поведение и юношество. 

Подробно са разгледани дефиниции на предизвикателното поведение. (The American 

Heritage Dictionary of the English Language, 2000.; Collins English Dictionary, 1991-2003.; 

Klass, Guskin, and Thomas, 1995; Ritchie and Pohl, 1995.- Kaiser, Rasminsky, 2010.; Random 

House Kernerman Webster’s College Dictionary, 2010.; Princeton University,Farlex Inc.,based on 

WordNet 3.0, 2003-20012;  Gale Encyclopedia of  Medicine, 2008. и др.)  

 Представени са многообразието от аспекти и проявления на предизвикателното 

поведение като: предизвикателното поведение и сексуалността в юношеството; 

предизвикателното поведение и облеклото; предизвикателно поведение и 

девиантност; предизвикателно поведение - демонстративно поведение; 

предизвикателно поведение и негативизъм; предизвикателното поведение и 

референтната група; предизвикателно поведение и криза на идентичността; 

предизвикателно поведение в училище;  предизвикателно поведение в семейството. 

(Василева и др., 2008.; Георгиев, 2005.; Долто, 1995.; Радев, П. 2013.; Рангелова, 2000.; 

Шишков, 2000.; Комаров, 2009.; Аdams et al. 2001.; Galambos & Tilton- Weaver, 2000.; 

Erikson, 1968.; Estevez et al., 2006.;  Johnston et al., 1997.; Farrington,1995.; Feldman & Wood, 

1994.; Herbert, 1987.; Scales et al., 2000.;  Murray & Murray, 2004. и др.)   

1.2.4.  Обобщения и изводи. 

На базата на разгледаните теории и дефиниции за човешкото поведение могат да 

се откроят следните, важни по отношение на предизвикателното поведение тези: 

 Човешкото поведение се предопределя от култура, общество, образование, ценности, 

убеждения, принуди, морал и наследствени фактори (Радев, 2013.) 

 Според бихейвиористичната перспектива човешкото поведение се формира при 

взаимодействието на личността със средата. Следователно средата е решаващ фактор за 

формирането на човешкото поведение. 

 Според социално когнитивната перспектива поведението се научава чрез наблюдение 

и подражание, следователно е важно кого наблюдават децата и юношите в процеса на 

своето формиране като личности. Поведението е въпрос, който касае и социализацията на 

личността. 

 Според развиващата перспектива на Е.Ериксън, човешкото поведение се формира в 

диференцирани етапи на развитие, които имат своите кризи за овладяване. В този смисъл 
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предизвикателното поведение е явление, до голяма степен предопределено от юношеската 

криза. 

 При юношите има тенденция за нарушаване на нормите поради засиленият стремеж 

към независимост и демонстрация на индивидуалност в процеса на търсене на собствената 

идентичност. Тази тенденция се проявява най-често като предизвикателно поведение. 

 Предизвикателното поведение може да се отнесе към следните видове човешко 

поведение: То е неадаптивно поведение; То е неумишлено ирационално поведение; То може 

да бъде контекстуално или извънконтекстуално; То може да бъде индивидуално или 

групово. 

 Предизвикателното поведение е девиантно поведение. То може да се определи като 

най-лека форма на отклонено поведение, но в някои случаи има тенденция за съответствие с 

по-тежки форми или началните им фази. 

 Предизвикателното поведение е агресивно поведение. Според измеренията 

откритост-скритост и деструктивност-недеструктивност, предизвикателното 

„(опозиционното) поведение е основното проявление на открита и недеструктивна 

агресивност”. (Стаматов, 2008.) 

 Но едно поведение може да се окачестви по различен начин, в зависимост от 

параметрите и условията, в които се оценява. 

 Предизвикателното поведение може да се да се определи като гранично между 

„злокачествената” и „незлокачествената” агресия, диференцирани от Е. Фром. Това може да 

се приеме като знак, че точно тук е предела на възможностите ни за превантивна работа. 

Успеем ли да реагираме адекватно на предизвикателното поведение, можем да 

предотвратим по-сериозни девиации в поведението на юношите. 

 В английския език съществуват три прилагателни съответстващи на нашето 

„предизвикателно”- provocative, challenging  и defiant. По-детайлното разглеждане на тези 

три конструкта разкрива три отделни аспекта на предизвикателното поведение, които 

трябва да се имат предвид винаги, когато се работи по този проблем, а именно: 

- provocative- е субективната реакция (поведение) на даден индивид, в този случай 

юноша, който се намира в един не лек етап от своето формиране като личност; 

 - challenging- касае обективният начин  по-който ние (другите) ще подходим към 

подобни субективни реакции, състояния, събития; 

 - defiant- касае нормата и клинично значимите състояния излизащи извън нея. 

 Най-често юношеската опозиционност е признак за вътрешно противоречие и 

страх, при юношите тези усещания са много интензивни. Бунтът, пристрастяването към 

алкохол и наркотици са форми на бягство от действителността.  

 Предизвикателното поведение, често е израз на силната и неудовлетворена 

потребност на юношите от внимание. Те избират негативно внимание пред никакво 

внимание. 

 В категорията трудни (предизвикателни) деца влизат всички онези, чиито 

поведенчески особености се отличават от тези на болшинството хора и които 

затрудняват обичайното общуване с другите.  
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 Отличават се и затрудняват общуването, непослушните, буйните, разсеяните, 

импулсивните, агресивните, хиперактивните, с дефицит на вниманието, с физически 

или умствени затруднения.  

 За децата с физически и умствени затруднения, в една или друга степен се 

създават определени обстановка, режим и грижи съобразени с нуждите им.  

 Но тези, които нямат физически и умствени затруднения и все пак не се вписват 

в представите и очакванията ни за добро поведение най-често отнасяме към 

категорията „създания, които искат да ни създават проблеми”. Най-често те с лекота 

биват определени като мързеливи, разглезени и разхайтени. Другият път е да им се 

постави диагноза и целият им свят и крехката им психика да се завъртят около етикета - 

„различен”, „труден”, „особен”… „опозиционно-предизвикателен”.  

 Причина за това е основно затруднението ни да ги разберем, а това иска огромна 

енергия, търпение и упоритост. Трудно е за всички. За родители, за учители, за 

психолози. 

 Негативните взаимоотношения с учители и връстници и като следствие, негативната 

„училищна Аз-концепция” на ученика, са от една страна предпоставка за предизвикателно 

поведение, а от друга страна следствие от него. Това прави нещата по-трудни. 

 Периодът на юношеството се характеризира и с някои интернализирани проблемни 

поведения като срамежливост и тревожност например, но за възрастните предизвикателното 

поведение се оказва  по-тревожещо. Причината за това е, че предизвикателното поведение 

създава дискомфорт на възрастните, но това подсказва, че в проблема участват две страни и 

работата по разрешаването му се отнася и до двете.  

 Педагозите все по-често „вдигат ръце” и не желаят да „хабят нерви” с 

предизвикателните юноши, защото е по-лесно да се работи с прилежните, 

изпълнителните и кротките деца. 

 С трудните деца никой не иска да се захваща. До момента, в който не нарушат 

личният ни комфорт. И тогава най-често нямаме ясни подходи за справяне със 

ситуацията. Най-лесно е да бъдат наказани. Това тласка децата да навлязат още по -

дълбоко в тази роля, вътрешният им хаос и страхове се задълбочават и те ги 

проектират около себе си. Някои загубват вяра в себе си, други стават агресивни и 

асоциални, а на трети се поставят диагнози и започват да ги лекуват с медикаменти.  

 Предизвикателното поведение е една от отличителните поведенчески 

характеристики на юношеския период, и като такава се очаква да бъде неотменно 

съпътстващо периода явление. Проблем представлява въпросът за нормата, т.е. 

интензитета и формите на предизвикателност, които демонстрират юношите от една 

страна и умението на възрастните да реагират адекватно на предизвикателствата на 

юношите което е основният път към преодоляването на поведението- от друга. 

II. Глава: Стратегии за овладяване на предизвикателното поведение у 

юношите 

С цел максимална коректност, дефинирайки смисълът на конструкта „стратегии”, който 

се приема в настоящата разработка, се изхожда от етимологията на думата, според която 
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στρατηγία, stratēgia е "изкуство на военното ръководство, …, командване и т.н." (Henry 

George Liddell, Robert Scott, A Greek-English Lexicon, on Perseus), както и „стратегия e план 

на висше ниво, с който да се постигнат една или повече цели при определени условия на 

несигурност… Стратегията обикновено включва полагане на цели, определяне на действия 

за постигане на целите и мобилизиране на ресурсите, за осъществяването на тези цели” 

(уикипедия). Т.е. от стратегията се очаква една доста по-мащабна и цялостна концепция. Тя 

би трябвало да е изградена не само от методи и методики, а от едно цялостно разбиране и 

виждане за нещата. Придържане към определена тенденция (насока, стремление, 

тежнение). Най-важната стратегическа тенденция, към която се насочва 

настоящата разработка е, че възрастните (родители и учители) e необходимо да 

работят на първо място върху себе си за да могат да отговарят адекватно и уверено на 

всяко предизвикателство на юношите. 

2.1. Социално-екологичен модел за превенция на предизвикателното 

поведение 

Минимизирането на агресивните прояви във всички техни форми и тук разглежданото 

предизвикателно поведение у юношите изисква цялостен и всеобхватен подход, който да 

обхваща целият спектър от причини за появата на подобни поведенчески модели, както и 

възможните фактори за промяна, разгледани от биоекологична перспектива. (Bronfenbrenner 

& Morris, 1998.) Теоретичният модел на Бронфенбренер за екология на човешкото развитие е 

в основата на много практики и изследователски модели, които са насочени към превенция 

на насилието и агресията, като тези на Дан Олуеус, Кен Ригби, Памела Орпинас, както и 

българската адаптация на Проект „Училище без насилие”. Макар и конкретното изследване 

да е насочено към една доста по- мека и безобидна форма на агресивно поведение, каквато е 

предизвикателното поведение, когато става дума за превенция могат да бъдат приложени и 

моделите насочени към превенция на по- тежките форми на агресия. Социално-екологичния 

модел за превенция на агресията е представен от Далберг и Круг през 2002г., а у нас от М. 

Станкова и Ю. Попова през 2013г. Моделът предлага четири нива (индивидуално, 

междуличностно, училищна общност, по-широк контекст /общество/), на които да се 

прилагат стратегиите за превенция и спиране на агресията като се насочва към начинът, по 

който индивидите се свързват с другите около тях и как функционират  в обкръжението си. 

Стратегиите са насочени както към факторите, провокиращи агресия, така и към факторите, 

които предпазват от възникването и проявленията й т.е. рискови, предпазващи и защитни 

фактори. (Станкова, Попова, 2013; Dahlberg, Krug, 2002.) 

2.1.1. Основни тематични рамки за работа на индивидуално ниво 

Индивидуално ниво- анализира: личностни характеристики; биологични фактори; 

поведение; личен опит. 

Примерни фактори, които повишават риска: Възраст; Академично ниво; 

Емоционална регулация и самоконтрол; Изолация от средата на връстниците; Негативна 

атмосфера в семейството; Употреба на вещества; История за прояви на агресия 

Примерни стратегии за повлияване на индивидуално ниво: Стратегии и програми за 

подпомагане на учителите в наблюдение и анализ на поведението на индивидуално ниво; 

Програми за подпомагане на учениците в развитието на: социални умения, умения за 
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самоконтрол и умения за позитивно поведение; Стратегии за партниране с родителите; 

Програми за подпомагане на академичното представяне и други личностни изяви; Групови и 

индивидуални техники за подобряване на разбирането на поведението на другите; Стратегии 

и програми за подпомагане на индивидуалните ресурси за справяне със стреса. 

2.1.1.1. Емоционална регулация (Управление на емоциите) 

Gross и Muñoz идентифицират пет признака, които потенциално могат да доведат 

или произтичат от проблеми с емоционалната регулация :1. Инхибиран темперамент, 

раздразнителен темперамент или повишена реактивност в ранна възраст; 2. Отсъствие на 

афект (безразлична реакция) при събития, които обичайно предизвикват емоции у другите; 3.  

Емоционални реакции или липсата на такива, пречещи за създаването и запазването на 

приятелства; 4. Отговори, съдържащи агресия или избухливо поведение; 5. Домашна среда, в 

която липсва подкрепа на емоционалното изразяване или такава, предоставяща лоши 

примери за емоционална регулация. 

Всеки един от тези пет фактора може да индикира необходимостта едно дете да 

премине през интервенции за развитие на по-ефективно управление на емоциите. 

(Gross&Muñoz,1995.) В този аспект стратегията за промяна на поведението трябва да 

включва обучение в Когнитивни техники, техники насочени към афекта и 

поведенчески техники. 

Емоционалната регулация има основна роля във формирането на личността, и 

обучението на децата в умение за емоционален контрол е решаващо за адаптацията към 

средата и цялостното им развитие.  

Тук като стратегия е разгледан и предложен Процесният модел на емоционалната 

регулация въведен от Грос, който е изграден от пет елемента (процеси за регулация на 

тенденциите за емоционален отговор): Подбор на ситуацията; Модификация на 

ситуацията; Пренасочване на вниманието; Когнитивна промяна; Модулация на 

отговора. По късно към този модел Грос добавя и така наречените стратегии за регулация: 

Преоценка и Потискане (Gross, 1998.) Предложена е съответно и Методика за овладяване 

на тенденциите за емоционален отговор и ефективна емоционална регулация. 

2.1.1.2. Повишаване на социалните умения 

„P.S.S. (Promoting Social Skills) Повишаване на социалните умения” е проект, 

финансиран от Европейския Съюз по програма Учене През Целия Живот- под-програма 

Коменски. (PSS, 2011) Голяма част от предложените методики в този проект  (особено 

насочените към разпознаване и овладяване на гнева, ефективна комуникация в 

конфликтни ситуации) са приложими освен за обучение на деца и за обучение на 

възрастни (учители, родители). Някои от методиките са приложими в съвместно 

обучение на родители и деца. 

2.1.2.  Основни тематични рамки за работа на междуличностно ниво 

Междуличностно ниво- анализира: взаимоотношенията с връстници; 

взаимоотношенията с възрастни. 

Примерни фактори, които повишават риска: Проява на предизвикателно поведение, 

грубост и враждебност към връстниците; Недобри взаимоотношения с учителите; Заплахи 

към връстници и възрастни; Проблемни взаимоотношения между родителите; Нарушена 

комуникация между родителите и детето; Слаб контрол над детето от страна на родителите; 
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Свръхконтрол или свръхпротективност от страна на родителите; Липса на емоционална 

подкрепа от страна на родителите; Връзка с деца с негативно поведение. 

Примерни стратегии за повлияване на междуличностно ниво: Стратегии и програми 

за взаимно подпомагане между учителите; Стратегии и програми за групови занимания с 

децата, насочени към формиране на позитивни групови взаимоотношения; Стратегии и 

програми за подкрепа на семействата; Стратегии и програми за развитие на менторство за 

децата в риск; Групови занимания с децата за провокиране на позитивни модели на 

поведение; Арттерапевтични програми за повишаване емоционалната интелигентност и  

предоставяне на възможности за себеизразяване на децата. 

2.1.2.1.  Балансът между контрол, подкрепа и свобода-водеща стратегия в 

педагогическите взаимодействия с „предизвикателни юноши” 

В този подпараграф са дадени някои практически насоки за интеракциите на педагозите 

с предизвикателните юноши. Основните насоки, които се очертават във взаимодействието с 

„трудни юноши” са: да бъдат забелязани; да бъдат наблюдавани внимателно с намерение 

да се разберат по-дълбоките причини за тревожещото поведение; да им бъде 

предоставена подходяща педагогическа и психосоциална подкрепа като в същото време 

им се осигури свобода за себеизява  (КОНТРОЛ, ПОДКРЕПА И СВОБОДА)- насоки, 

които всъщност са универсални за работата на педагога. 

Тук са разгледани и стратегии като: Създаване на позитивен учебен климат; 

Яснота в комуникацията и гъвкавост; Осигуряване на приложими инструкции и 

иницииране на положителни партньорски взаимодействия; Проява на уважение; 

Създаване на подпомагащи условия за повишаване на личната ефикасност. 

(Bernard 1992; Catalano et al. 2004; Klem and Connell, 2004; Guetzloe 2003; UCLA Center 

for Mental Health in Schools 2009; Adelman & Taylor 2005.; Sugai, Horner, Gresham, 2002.; 

Emmer and Evertson, 2009.; Margolis & McCabe, 2004.; O’Regan, F. 2006) 

2.1.3.   Основни тематични рамки за работа на ниво училищна общност 

Примерни фактори, които повишават риска: Конкурентни взаимоотношения в 

общността на учениците и сред педагогическата колегия, в които преобладават враждебност 

и отчуждение; Социалнопсихологически климат, характеризиращ се с формализъм и 

стагнация; Не се развиват творческо преподаване, нови идеи и добри практики; Негативни 

поведения на ученици и учители на ниво класна стая и на ниво училищна организация; 

Неглижиране или липса на взаимодействие и включване на родителите в училищната 

общност. 

Примерни стратегии за повлияване на ниво- училищна общност: Стратегии и 

програми за развитие на доверие и откритост в колегията; Стратегии и програми за взаимна 

подкрепа по отношение на преподаването и споделяне на нови идеи; Стратегии и програми 

за прилагане на общоучилищни  практики за превенция; Стратегии и програми за 

привличане на родителите като партньори; Стратегии и програми за самообучение и 

развитие на дейности спрямо контекста. 

2.1.3.1.   Стратегии за справяне с предизвикателното поведение на ниво училищна 

общност 

Представени са стратегии за справяне с агресията в училище, обобщени от Пл.Радев, 

които могат да бъдат отнесени директно към предизвикателното поведение и прилагането им 
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на практика би гарантирало добри резултати. (Радев, 2013.) Предложени са концепция за 

мениджмънт и дисциплина на класа и насоки за възпитаване на толерантност в училище, 

обобщени от А.Александрова- като стратегия за преодоляване и овладяване на 

предизвикателното поведение. (Александрова, А. 2013.) Подчертана е необходимостта 

родителите да бъдат  активна част от училищната общност. 

2.1.3.2.   Обобщения 

За утвърждаването на училището като подкрепяща и загрижена общност в контекста на 

дисертационната тема са важни: 

 Вътрешните организационни процеси в училището, включващи: Лидерската позиция 

на директора с акцент върху сътрудничеството и подкрепата; Дейности за развиване 

комуникативните способности на педагозите; Доверие, откритост и подкрепа в 

колегиалните взаимоотношения на педагозите; Инициативност и активно включване на 

всички педагози при вземането на решения и обсъждането на проблеми и добри практики, 

свързани с овладяване агресивните поведения на учениците; 

 Позитивен социалнопсихологически климат в училище, базиран на: Добри 

педагогически умения, с акцент върху разбирането на груповите процеси в ученическата 

група и използване на кооперативната групова работа, както и добри интерактивни умения 

на педагозите; Политики на отговорност, основани на споделени ценности в общността и 

ясни правила за учениците, провокиращи тяхната лична отговорност, както и ежедневен 

личен пример чрез поведението и действията на педагозите; Баланс между контрол, 

подкрепа и свобода, като основна педагогическа стратегия в овладяването на неприемливи 

поведения на учениците; Работа за възпитаване на толерантност у ученици и педагози; 

Позитивни подходи към мениджмънта и дисциплината на класа; Подкрепа за учителите; 

Подкрепа за родителите; 

 Ясна училищна политика по отношение на предизвикателните поведенчески прояви 

на учениците, очертаваща ролята и отговорностите на всяка група от училищната 

общност: Роля и отговорности на училищното ръководство; Роля и отговорности на 

педагозите; Роля и отговорности на педагогическите съветници (психолози, социални 

педагози); Роля и отговорности на учениците; Роля и отговорности на родителите. 

2.1.4.    Основни тематични рамки за работа на ниво общество 

Социалната аномия (липса на правила, норми, ценности) е причина поведението да 

става неустойчиво и безсмислено, тъй като не е ясно в какво си струва да бъде влагана 

психичната енергия. (Чиксентмихай, 2016.) 

Примерни фактори, които повишават риска: Културни норми в обществото; 

Социално-икономически фактори; Социална патология в обществото, която повишава 

социалната уязвимост на определени групи; Незачитане и враждебно отношение към 

училищната система и като следствие- затруднено усвояване и понижена успеваемост. 

Примерни стратегии на ниво-общество: Стратегии и политики в образователната 

система, които подкрепят ценностите на подпомагане, сътрудничество и творчество чрез 

развитие на позитивна училищна култура; Формиране на родителски общества и групи за 

самоподпомагане; Формиране на училищни структури, подпомагащи родителите; 

Национални кампании по медиите. 
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Образованието може да се определи  като най-ефективното средство за формиране на 

общочовешки ценности и добродетели и поради това, от него трябва да очакваме  и 

изискваме най-много. Следователно основните стратегии на ниво-общество отново са 

насочени към сферата на образованието и те включват в себе си всички изброени стратегии 

свързани с индивидуално и междуличностно ниво, и ниво училищна общност. 

Важна стратегия по отношение на възпитанието и формирането на новите поколения на 

ниво-общество е намирането на баланса между индивидуалната и обществената 

отговорност, както и да се развива понятието и желанието за споделена отговорност. 

Медиите като фактор, формиращ мирогледа и следователно поведението на младите 

хора, неоспоримо са на едно от първите места в списъка на формиращите фактори на ниво –

общество. Стратегиите, свързани с този фактор е нужно да включват: Държавна политика по 

отношение на насилствените съдържания в медиите; Настоятелен опит на образователните 

общности за сътрудничество с медиите, насочено към ограничаване на насилствените 

съдържания и засилване разпространението на информация, касаеща ограничаване на 

агресията; Включване в медийните програми на образователни продукции, насочени към 

формиране и развитие на ценности, добродетели, социални умения, култура на мира. 

2.2. Училище за родители- проект на нова стратегия за коригиране възпитателната 

среда на юношите в контекста на предизвикателното поведение  

2.2.1.   Изходни концепции 

„Най-интензивното, най- непрекъснатото възпитание в продължение на поне 16 години 

се осъществява в дома на родителите…Детето израства в семейството, то преживява 

поведението на бащата и майката и тяхното отношение един към друг, към съседите, към 

политическите събития, към организирането на свободното време и т.н. То ще подлага на 

анализ специфичния стил на живот на семейството, често ще приема възгледите, 

интересите, поведенческите стереотипи на родителите като напълно естествени или като 

особено ценни, но и ще ги отхвърля в някои случаи…. Децата изживяват педагогическите 

принципи, според които родителите действат съзнателно или несъзнателно, около две 

десетилетия.” (Шьонфелдер, 2003) От изключителна важност е родителите да 

осъществяват всяко едно взаимодействие с децата си съзнателно. 

Трите основни принципа, на които трябва да се опира работата на Училище за 

родители: 

 Осъзнаване (да работи за осъзнаването на: наличието на проблем или проблеми; 

проблема и факторите, които го предпоставят; собственото поведение, емоции, потребности 

и желания; поведението, емоциите, потребностите и желанията на децата. 

 Мотивация (Мотивацията е вторият принцип и опорна точка в работата на Училище 

за родители. Може да се каже, че тя е и втората стъпка в работата. Създаването на 

мотивиращи фактори (има се предвид вътрешна мотивация) е съществена част от процеса 

на подмяна на нефункционалните навици с полезни такива. И тук може да се каже, че 

успехът наУчилище за родители е предпоставен и предизвестен. Защото няма по-голям 

извор на мотивация за себеразвитие и себедоизграждане (а и полагане на усилия от 

каквото и да било естество) от благото на нашите деца! 
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 Работа за подмяна на трайни неефективни мисловни и поведенчески стереотипи 

(навици) с ефективни! Основната идея тук е, че родител, който има неефективни житейски 

и родителски позиции и който в голяма част от случаите реагира неадекватно на 

поведението на детето си, не би могъл с магическа пръчка да промени поведенческите си 

модели. Той трябва упорито и ежедневно да работи за формирането на нови навици и има 

нужда от подкрепяща среда, не за три дни, а дългосрочно. От тук произтича и основната 

изходна концепция на „Училище за родители” – трайна и дългосрочна практика. 

2.2.2.  Основни тематични рамки на обучителни програми за родители, с насока- 

преодоляване на предизвикателното поведение у юношите 

2.2.2.1. Теория на принудата и родителските неуспехи в преодоляването на 

предизвикателното поведение 

Един от важните ако не и най-важният фактор за неподчинението, предизвикателното 

поведение, социалната агресия, идентифицирани често в изследванията, е неуспешното 

родителство.  Под това се има предвид неефективно, непоследователно, безсистемно, 

хаотично, безконтролно или дори плахо родителство, често но не винаги комбинирано с 

излишно висока степен на враждебни чувства и на моменти необичайно сурови но 

непоследователни дисциплинарни методи. (Harvey & Metcalf, 2012; Cunningham & Boyle, 

2002; Farrington, 1995; Goldstein et al., 2007; Loeber et al., 2009; Olweus, 1980; Pardini et al., 

2008; Patterson, 1982; Patterson et al., 1992; Pfiffner, McBurnett, Rathouz, & Judice, 2005). 

Текстовете на Патерсън (Patterson et al., 1992), а по-късно и други (McMahon & Forehand, 

2005) имат историческо значение и дават поглед от близо за семейните взаимоотношения 

при агресивни или предизвикателни деца. Изследванията на Патерсън и колегия поставят 

началото на най-дългогодишните и широко възприети теории, засягащи развитието и 

продължението на взаимоотношения между родител и дете, наситени с опозиционност и 

агресия. Те  придобиват  популярност под името Теория на принудата /coercion theory/. 

Теорията на принудата попада в по-широката парадигма на Теорията за социалното учене, 

която представлява основата на развитието на всички поведенчески програми. И двете 

теории са ориентирани към обучението на родители (Scott & Dadds, 2009). ). Според 

Теория на принудата поведението на дете, което не се подчинява и се държи 

предизвикателно и агресивно е продиктувано от и/или се дължи на семейната среда и най-

вече се корени в реакцията на членовете на семейството към такова поведение. Подобно 

поведение  се заражда и установява в семейството на детето и поради това може да се 

коригира, намали или да се сведе до нормално поведение с приучаване, или като се променят 

водещите до такова поведение фактори в самото семейство. Ако родителите се запознаят с 

тази теория, те биха могли да преосмислят собствените си реакции и да постигнат 

по-адекватно решение. 

2.2.2.2.    Запознаване с новите поведенчески модели при поколенията от края на 

90те г. на ХХв. до днес- базисна стратегия за решаването на поведенчески проблеми 

при деца и юноши 

„ Все повече и повече деца, родени през последните двадесет години, не се вписват в 

модела, с който са свикнали родителите и учителите. Появява се ново поколение…много 

зряло, неудовлетворено от родителите си, копнеещо да промени света. Това е най-важното 

събитие на нашето време” (Кюлевинд, 2006) Поколенията след 80те години на миналия век 
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проявяват изключителни вродени способности на възприятията и чувствителността, които се 

проявяват в психологически, емоционален, етичен, когнитивен, поведенчески и социален 

план. Те имат огромни когнитивни способности и високи нива на емпатия.  

В този подпараграф са изложени анализи и резултати от изследване на антрополога 

Ноеми Паймал, което включва дългогодишни наблюдения на деца и интервюта с родители, 

лекари, психолози, невролози и педагози от Латинска  Америка, представени в проекта 

„Pedagooogy 3000”. 

Един от важните моменти, изискващ внимание и посочен от Паймал е, че днешните 

деца са способни съвсем естествено да разпознават несъответствията между вътрешните и 

външните аспекти на възрастните, както и противоречията в обществото ни. Психолозите 

наричат този широко разпространен сред днешните деца феномен- Тройният ефект. 

Тройният ефект включва: 

 експлозивен ефект (детонатор)- The explosive effect (or detonator)- Присъствието на 

детето засилва у възрастните поведенческите модели, които се нуждаят от промяна. Тези 

деца са склонни да взривяват или да разтърсват средата, в която се намират. Много родители 

и учители го изразяват с думите: „Това дете ме подлудява!” 

 ефект на гъбата- The sponge effect-  Детето попива всичко- както положителните, така 

и отрицателните неща. Често чуваме майките да казват: „ Когато съм добре, детето ми също 

е добре. Ако аз съм тъжна или раздразнена той/тя веднага ме следва (като състояние).” 

Децата се нуждаят от голяма емоционална стабилност от страна на възрастните около тях. 

 ефект на огледалото- The mirror effect - Психолозите описват ефекта на огледалото 

като- начинът, по който те (децата) отразяват другия, който е в близост до тях. Това което 

представлява той в този конкретен момент. Това означава, че е достатъчно само 

присъствието на такова дете, без то да казва нищо, да представи на околните едно 

отражение, в което всеки може да разпознае определени аспекти от своята личност. 

Паймал, предлага изключително полезна информация в Схемата на 7те поколения (The 

7G), която представя най-отчетливите характеристики, които предпоставят житейския път на 

представителите на различните поколения. Трябва да се уточни, че различните поколения 

„преливат” едно в друго. 

G1- От 1980/87 до сега.  

G1+G2 - От 1995 до сега.  

G1+G2+G3- От 2000 до сега.  

G1+G2+G3+G4- От 2002 до сега.  

G1+G2+G3+G4+G5+G6+G7- От 2005 до сега 

G1- Екстровертно поколение: пионери (инициатори, новатори); дръзки (смели, 

сърцати); междуличностна (интерперсонална) интелигентност; практическа интелигентност; 

преждевременно развити и бързи. 

 G2- Интровертно поколение: по-спокойни и тихи; вътреличностна (интраперсонална) 

интелигентност; емоционална интелигентност; изключително чувствителни. 

 G3- Новите лидери: по-балансирани; решителни (непоколебими); знаят какво искат; 

съзнателни (разумни), креативни лидери. 
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 G4- множествена, активна интелигентност и високо ниво на възприятията: 

множествени (многостранни) възприятия; нестандартно мислене, интраперсонална 

интелигентност. 

G5, G6, G7- трансцедентална, всеобхватна интелигентност; усилени (amplified) 

възприятия. (Paymal, 2013) 

Като финал на този подпараграф е предложен списък с някои параметри, които насочват 

как да живеем в хармония с децата си. Той може да бъде основополагащ в стратегията 

„Училище за родители” . 

2.2.2.3.  Стратегии в комуникацията с предизвикателни юноши- обучителна рамка 

за родители 

В този подпараграф са предложени конкретни практически стратегии, касаещи 

комуникацията на родителите с предизвикателните им деца, изведени от D.A. Riley- детски 

и юношески психолог. (Riley, D.A., 1997) Стратегиите могат да бъдат, разглеждани, 

обсъждани и въвеждани в практиката на родителите поетапно в отделни сесии от 

програмата на „Училище за родители”. Структурата на обучението включва следните 

основни етапи: Как да разберем предизвикателното дете; Обичайни поведенчески и 

мисловни модели на предизвикателното дете, наречени от D. A. Riley „правила”; 

Важността на структурата; Необходими идеи за работата по овладяване на 

предизвикателното поведение; Как да говорим с предизвикателния юноша. 

2.2.3.      Обобщена визия на Училище за родители 

 Основни цели на Училище за родители  

 Да бъде оказана помощ за развиване на такива качества у родителите, които ще 

осигурят на децата физически, ментално и емоционално здрави и ефективни родители. Най-

ефективната стратегия е да възпитаваме възпитаващите; 

 Да се създаде общност на родителите. Подкрепяща общност, в която да се споделят 

добри практики, ежедневна опитност и проблеми. 

 Да се постигне припознаване на родителската общност като активна част от 

училищната общност. 

 Да се подобри комуникацията между родители и учители, родители и ученици, 

учители и ученици. 

 Необходими действия за постигане на целите 

 Разгледаните по-горе тематични рамки за обучителни програми  и стратегии за 

ефективно справяне с възпитанието на децата могат да бъдат основополагащи в програмата 

на училище за родители.  

 Многообразие от други практики за личностно усъвършенстване на родителите е 

желателно и може да бъде въведено в програмата. Например: 

- Различни психотренинги; 

- Тренинги за овладяване на агресията и личностно развитие са полезни както за 

юношите, така и за техните родители и учители. Ефективни биха могли да бъдат дори 

съвместни тренинги на трите групи едновременно в специални фестивални сесии (през 

почивните дни); 
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- Контактите с природата и заниманията със спорт и различни творчески дейности, 

в зависимост от интересите са подходи, доказали своя ефект;  

- Различни дейности за създаване на близост, съпричастие, сътрудничество и подкрепа 

между: родители и родители; родители и учители; родители и ученици; учители и ученици;  

-  Занимания с Йога ( едночасови практики 1-2 пъти месечно, с цел запознаването на 

родителите с тази възможност за грижа към себе си.) Ползите от йога са доказани в 

хилядолетната практика и потвърдени от съвременни научни изследвания. Освен че 

допринася за физическия тонус, Йога оказва въздействие върху ендокринната система, което 

осигурява добър хормонален баланс и от там по-стабилно емоционално състояние. Една от 

най-влиятелните фигури в съвременната психология Михай Чиксентмихай коментира Йога, 

като метод за контрол на съзнанието посредством тренировка на тялото и твърди, че е 

основателно Йога да се възприема като един от най-старите и най-систематични методи за 

пораждане на потоково (оптимално) преживяване. (Чиксентмихай, 2016.)  Въвеждането на 

познания за Йога е желателно да включва и запознаване с различни дихателни техники 

(имащи благотворно влияние в ситуации на конфликт и напрежение). Според  Yogi Bhajan 

„Колкото по-бавно дишате, толкова по-голям контрол имате върху ума си. Ума следва дъха, 

а тялото следва ума.” (Khalsa, 1998.) Техники за релаксация, визуализация и медитация (Йога 

нидра) са също важна и ефективна форма за личностно усъвършенстване. Те помагат да 

бъдем креативни, а не реактивни; 

- Занимания с народни танци! Народните танци и особено хорáта могат да се определят 

като българската Йога. Освен благотворното влияние, което имат за физическото и 

емоционалното здраве, те дават силен тласък на формирането на общност и усещането за 

общност. 

 Програмата на дейностите включени в Училище за родители може да варира и да се 

развива в съответствие с нуждите и актуалните обстоятелства. 

 Оптимален вариант за редовна и дългосрочна практика е сесиите на Училище за 

родители да бъдат ежеседмични (вечерни или през почивните дни) да включват две или три 

различни теми или практики във времеви отрязък от 3 часа.  

 Относно ежедневните практики на родителите, свързани с тяхното личностно 

израстване и родителска ефективност, може да се подготви интернет платформа „Дневник на 

родителските постижения” където всички родители могат да описват и споделят 

ежедневните си практики, успехи и неуспехи,  да получават и предоставят подкрепа. Време 

за директно споделяне и разискване на проблемите трябва да бъде предвиждано и в 

ежеседмичните срещи (сесии) на Училище за родители. 

 Училище за родители може да бъде ангажимент на училището в рамките на две 

години (например за родителите на осмокласници и деветокласници), след което 

организацията да се поема от самите родители до завършване средното образование на 

юношите. Така училищата могат да се превърнат в клубни центрове във вечерните часове и 

през уикендите. Предложението, двете години на Училище за родители да стартират със 

записването на учениците в 8ми клас е съобразено с актуалната структура на българското 

училище, но оптималният вариант би бил то да стартира в един доста по-ранен етап от 

развитието на децата, в краен случай- преди навлизането им в пубертета. 
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 Организацията  и координацията на дейностите и програмата на Училище за родители 

може да се поеме от педагогическия съветник- социален педагог или психолог (или от 

социален педагог и психолог в екип). Това разбира се изисква подходяща подготовка на тези 

кадри. 

 Една такава стратегия би осигурила възможност за реализация на големия брой 

социални педагози и психолози, които излизат от университетите ежегодно.  

 С повечето от дейностите на Училище за родители могат да се ангажират класните 

ръководители след специално обучение, проведено от социалния педагог и/или психолога. 

Социалният педагог и/или психолога могат да провеждат периодични супервизии с класните 

ръководители. 

 С практиките по Йога и народни танци както и други спортни дейности могат да се 

ангажират преподавателите по физическо възпитание. Те също трябва да преминат обучение, 

свързано с целите и дейностите на Училище за родители. 

 „Училище за родители” е нужно да се формира във всяко българско училище. 

Подобна функция на училището би повишила авторитета му като цяло в обществото.  

 Друг важен момент е, че подобен проект би трябвало да има нормативен характер, 

защото изследванията показват, че родителите, които са в най-голяма нужда от 

повишаване на родителската компетентност и личностно доизграждане, най-слабо 

осъзнават тази необходимост. Говорейки за нормативност, се има предвид, че Училище за 

родители трябва да бъде държавна политика и участието в него трябва да се въведе като 

изискване при самото записване на децата в училищата (чрез подписване на декларация за 

посещаване на Училище за родители). Разбира се би трябвало и финансирането му да бъде 

отговорност на държавата в рамките на споменатите по-горе две години за родителите на 

всеки осмокласник и деветокласник. Това не е невъзможна задача за държавата, след като в 

Бутан може да има министерство на щастието. 

 Родителите трябва да бъдат информирани за насоките и съдържанието на програмата 

на Училище за родители в самото начало. Преди или в момента на подписване на декларация 

за посещаване на училището. 

 Първата сесия в Училище за родители трябва да развие темата за Съпричастност, 

Емпатия, Подкрепа, Приемане, Култура на взаимопомощ. Това е времето да се 

регламентират взаимоотношенията. 

 Всички следващи сесии могат да се договарят според нуждите и актуалните събития 

като се следват основните тематични и обучителни рамки и предписания. 

Ако всички родители, на всички учащи деца са ангажирани със своето личностно 

израстване в контекста на ефективното родителство чрез ангажимента да бъдат част 

от Училище за родители, това ще се отрази на образа и качеството на обществото като 

цяло. 

2.3.  Обобщени насоки на стратегиите за справяне с предизвикателното поведение 

на юношите 

 На първо място е необходимо правилното интерпретиране на това поведение, 

за което биха били полезни уменията за ненасилствено общуване и емпатия, а не 

инерцията на предразсъдъците. 
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 Отчитането на интензитета и продължителността във времето, на опозиционното 

поведение е важно, но по-важно е проучването на физическите, емоционалните и 

социалните причини за такова поведение. А най-важно е да се избегне възможността от 

допълнително травмиране и чувството, че е на подсъдимата скамейка, като се покаже на 

юношата, че той не е по-лош и различен от другите и че има нашата подкрепа и 

разбиране, дори когато това изисква усилия от наша страна.  

 Ако се подходи към тези деца като към по-особени, дефектни, такива, на които 

нещо трябва да се поправи, това би тласнало несигурните и дезориентирани юноши да 

издигнат стена и да откажат сътрудничество. 

 Постигането на диалог с предизвикателните юноши изисква цялостно и 

задълбочено разбиране на света на юношата, за което са нужни способност за 

овладяване на собствените емоции, отдаденост и воля за търсене на пътища към неговия 

свят от страна и на родители, и на педагози.  

 Важно е възрастните да бъдат искрени в чувствата и поведението си спрямо 

юношите, защото те са изключително чувствителни към всякакъв фалш и лицемерие.  

 Възрастните не бива да претендират, че винаги са прави, тоест- справедливостта 

е важна. Важно е да могат да се вслушат в гледната точка на юношата, защото дори и 

изказана чрез предизвикване, тя може да има своите основания.  

 Важна е средата, която създаваме (жизнена и работна) за децата и това е работа 

както на учители, така и на родители. 

 Важно е да се развият и осъществят стратегии в помощ на родителите, които са 

пръв и най-важен фактор във формирането на характера, поведението и светогледа на 

децата. 

В заключение-един важен въпрос. В Пловдив съществува детска ясла 

„Послушко”. Нека се запитаме:-Такива деца ли искаме? Послушковци? 

III. Глава: Организация, реализация и анализ на резултатите от 

емпиричното изследване 

3.1.   Обект и предмет на изследването 

3.1.1.    Обект на изследването 

Обект на емпиричното изследване в настоящия дисертационен труд е измерване на 

нивото (интензитета) на предизвикателното поведение у юношите. 

3.1.2. Предметът на емпиричното изследване включва измерването на следните 

дименсии: 

 Ниво на предизвикателното поведение у юношите по данни на родители; 

 Ниво на агресивност и компонентите й, имащи отношение към предизвикателното 

поведение (поведенческите компоненти – „вербална агресия”, „индиректна агресия”; 

афективният компонент- „гняв” и когнитивните компоненти- „враждебност” и 

„морален скептицизъм”) по данни на юношите. 

 Ниво на ефективност и адекватност на родителите като възпитетели, в контекста на 

предизвикателното поведение на юношите, по данни на родителите. 
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3.2.   Цел и задачи на емпиричното изследване 

3.2.1. Цел на изследването 

Целта на настоящото емпирично изследване е да се проучи нивото на предизвикателно 

поведение у юношите от 14 до 19 годишна възраст, съпоставено с нивата на агресивност и 

компонентите ѝ имащи отношение към предизвикателното поведение, както и проучването 

адекватността и ефективността на възпитателния стил на родителите като фактор, повлияващ 

степента и проявленията на поведението. 

3.2.2. Задачи на изследването: 

 Да се установи нивото на предизвикателно поведение на учениците във възрастова 

рамка 14-19 години (8-12 клас) 

 Да се установи нивото на агресивност и нивата на компонентите на агресивността 

корелиращи с предивикателното поведение у изследваните юноши (вербална и индиректна 

агресия- като поведенчески модели, припокриващи се с различните прояви на 

предизвикателно поведение и гняв, враждебност и морален скептицизъм, като фактори 

предпоставящи предизвикателното поведение.) 

 Да се съпоставят резултатите от изследването на предизвикателното поведение и 

изследването на агресивността, за да се потвърди или отхвърли корелацията. 

 Да се изследва степента на житейска и родителска адекватност и компетентност на 

родителите на изследваните деца и до колко тя съответства на нивото на предизвикателно 

поведение у децата, за да се потвърди или не значимостта на този фактор. 

3.3. Изследователски хипотези 

Хипотеза 1: 

Предполага се, че нивото на проява на предизвикателно поведение ще съответства на 

нивото на агресивност като цяло и нивата на отделните компоненти на агресивността, 

включени в изследването. 

А) Допуска се вероятността, че процент от родителите не са склонни да признаят 

официално наличието на проблем (чрез Оценъчна скала за предизвикателно поведение), 

въпреки потвърждението му от резултатите на децата (в МСА), но не в степен да повлияе на 

съответствието на данните от двата инструмента. 

Б) Допуска се също зависимост между когнитивните компоненти на агресивността 

(„морален скептицизъм” и „враждебност”) и поведенческите компоненти („вербална 

агресия” и „индиректна агресия”), както и афективният компонент- „гняв”, който има 

опосредстваща роля. Т.е. допускането е, че когнитивните компоненти, които са обусловени 

от опита и възпитателната среда предпоставят афективният и поведенческите компоненти, 

следователно-предизвикателното поведение. 

Хипотеза 2: 

Предполага се, че са възможни различия в нивата на предизвикателното поведение  и 

агресивността по фактори пол и възраст. 

А) Допуска се, че може да има полови различия в нивата на предизвикателно поведение 

и нивата на агресивността и компонентите й. 
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Б) Възможна е промяна в нивата (понижаване) на предизвикателно поведение и 

агресивност с напредване на възрастта в рамките на изследваната извадка (14-19 години или 

8ми-12ти клас). 

Хипотеза 3: 

Предполага се, че степента на адекватност, компетентност и ефективност на 

възпитателния стил на родителите ще съответства на нивата на предизвикателност и 

агресивност у юношите, което може да потвърди висока степен на значимост на този фактор.  

3.4. Изследователска методика 

Настоящото емпирично изследване може да се окачестви като констатиращо. 

Изследователската методика е съобразена със задачите, които са поставени пред него. 

Следователно: 

 За да се установи нивото на предизвикателно поведение на учениците във възрастова 

рамка 14-19 години (8-12 клас) е разработена Скала за оценка на предизвикателното 

поведение. 

 За да се установи нивото на агресивност и нивата на компонентите на агресивността 

корелиращи с предивикателното поведение у изследваните юноши се използва МСА 

(Многомерна Скала за Агресивност) с разрешение на автора Пламен Калчев. 

 За да се съпоставят резултатите от изследването на предизвикателното поведение и 

изследването на агресивността и да се потвърди или отхвърли корелацията се прилага 

корелационен анализ на резултатите от двата инструмента. 

 За да се изследва степента на житейска и родителска адекватност и компетентност на 

родителите на изследваните деца  е разработена Анкета  за оценка на адекватност, 

компетентност и ефективност на възпитателния стил на родителите в контекста на 

предизвикателното поведение. В края на изследването ще се анализират и съпоставят 

резултатите от трите инструмента за да се установи до колко родителската адекватност, 

компетентност и ефективност на възпитателния стил съответства на нивото на 

предизвикателно поведение у децата, за да се потвърди или не значимостта на този фактор. 

Изследователската извадка включва 240 изследвани юноши (от гр. Пловдив и 

гр.Шумен) във възрастов диапазон 14-19 години (8ми- 12ти клас) и техните родители (бащи 

25% и  майки 75%). 

3.4.1     Инструменти на емпиричното изследване 

3.4.1.1. Анкета за оценка на адекватност, компетентност и ефективност на 

възпитателния стил на родителите, в контекста на предизвикателното поведение на 

юношите 

Анкетата е авторска и се състои от 15 въпроса с прилежащи към всеки въпрос 4 

отговора, степенувани от неефективни към ефективни в четиристепенна скала (от 0 до 3) . 

Съответно процентът на отговорилите с 0 и 1 отразява по-ниската ефективност на подходи и 

възгледи  при изследваните родители. Друг показател за ниско ниво на адекватност и 

ефективност е таблицата с двойки несъответстващи отговори (скала за непоследователност), 

която включва 10 двойки противоречащи си отговори. 
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Въпросите и отговорите в анкетата са формулирани на базата на множество наблюдения, 

разговори и неформални беседи с родители на тема възпитанието на децата, предизвикателно 

поведение и начини за преодоляването му, ефективно и неефективно родителство.  

3.4.1.2.   Скала за оценка на предизвикателното поведение 

Скалата е авторска и е конструирана на базата на ODBI \Oppositional Defiant Behavior 

Inventory\ с 18 айтема (Harada, I. et al., 2004) и Parent / Teacher DBD \Disruptive Behavior 

Disorder\ Rating Scale- субскала Oppositional Defiant Disorder с 9 айтема \ (University at 

Buffalo Center for Children and Families, http://ccf.buffalo.edu/pdf/DBD_rating_scale.pdf). 

Съчетаването на двете изходни скали, позволява да се образува скала за непоследователно 

отговаряне, което предполага повишаване надеждността на скалата. Така формираната 

скала съдържа 27 айтема, като 16 от тях образуват скала за непоследователно отговаряне в 8 

двойки айтеми. 

3.4.1.3.   МСА (Многомерна Скала за Агресивност) 

Скалата се използва с разрешението на автора Пламен Калчев, след преминато обучение 

за работа с нея. (Калчев, 2009.) 

Структурата на скалата включва 59 айтема, разпределени в 7 субскали (компоненти на 

агресивността) – „физическа агресия”(8), „вербална агресия”(8), „индиректна агресия”(10), 

„гняв”(10), „враждебност”(10), „морален скептицизъм”(8) и „недоверие”(5). Авторът 

включва и скала за непоследователно отговаряне, съдържаща 12 двойки айтеми. 

От настоящото изследване са изключени субскалите „физическа агресия” и „недоверие” 

поради отсъствие на пряко отношение към обекта на изследването ( предизвикателното 

поведение у юношите). 

Всеки един от петте изследвани компонента на агресивността в МСА има 

отношение към предизвикателното поведение и това се потвърждава от разгледаните 

в Първа глава (параграф- 1.2.3.) дефиниции на предизвикателното поведение. Може да се 

очаква, че нивата на тези компоненти на агресивността, би трябвало да 

съответстват на нивото на предизвикателното поведение у юношите. 

3.5.   Представяне и анализ на резултатите 

3.5.1.   Статистическа обработка и анализ на резултатите от Анкета за оценка на 

адекватност, компетентност и ефективност на възпитателния стил на родителите, в 

контекста на предизвикателното поведение на юношите 

На базата на статистическата обработка на данните от анкетата и последвалият 

критичен анализ (3.5.1.1.) на резултатите по всеки от 15те въпроса и скалата за 

непоследователно отговаряне бяха изведени следните обобщени резултати в реда на 

зададените въпроси: 

(3.5.1.2.    Обобщение на резултатите чрез процентно разпределение на родителите, 

избрали отговори отразяващи неефективни подходи и възгледи) 

1. 51%  не се справят с овладяването на емоциите си. 

2. 45%  реагират неефективно в проблемни ситуации с децата си. 

3. 43% от родителите частично или перманентно живеят в напрежение и реакциите им в 

напрегнати ситуации с децата са предопределени от това. 
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4. 44% от родителите са абдикирали по отношение на уменията си да се справят с 

трудните ситуации в общуването с децата си.  

5. 42%  имат неефективни възгледи за създаването на условия за щастливо детство и 

юношество. 

6. 46% от родителите имат авторитарни възпитателни подходи, неуспешни като цяло. 

7. 56% от родителите се затрудняват да признаят собствените си грешки пред децата си. 

8. 38%  не успяват да подкрепят децата си в трудни моменти. 

9. 21%  не оценяват собственото си спокойствие като фактор, който повлиява 

спокойствието на децата им. 

10. 39%  имат неефективно отношение към личността на децата си. 

11. 31%  имат неправилно отношение към интелигентността на децата. 

12. 40%  са родителите, на които липсва удовлетворение от професията и работата. 

13. 24% имат неефективно разбиране за важността на съвместното участие на 

родителите във възпитанието на детето. 

14. 43,8-  С възпитанието се ангажира само единият  или (при 7%)никой. 

15. 22%  Двамата родители нямат сходство  или поне съгласуваност на идеите и 

методите за възпитание. 

На повече от половината въпроси в анкетата средно 45% от родителите са 

избрали отговори отразяващи  неефективни подходи и възгледи. Този резултат може 

да се определи като съответстващ на резултатите от следващите два инструмента. 

3.5.2.     Статистическа обработка и анализ на резултатите от Скала за оценка на 

предизвикателното поведение 

3.5.2.1.   Скала за непоследователно отговаряне 

 

 
Фиг.17. Хистограма на честотното разпределение  на суровия бал от скала непоследователно отговаряне 

Асиметрията е положителна, което означава, че получените резултати са 

изместени в ляво към по-ниските стойности.  

От получените резултати може да се заключи, че родителите показват ниски стойности 

на непоследователно отговаряне, което се очаква за този тип скали. Голямо мнозинство от 

изследваните лица не са отговаряли непоследователно. При анализа на данните ще бъдат 

премахнати данните на тези родители с бал по-голям или равен на 5.Така изследваните лица 

се намаляват от 240 на 239. 

3.5.2.2.   Скала предизвикателно поведение 
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Фиг.18. Хистограма на честотното разпределение на суровия бал на предизвикателно поведение 

Асиметрията е положителна (но малка), което означава че суровия бал е изместен леко в 

ляво към по-ниските стойности, което се вижда и от хистограмата. На диаграмата по-долу 

са дадени резултатите от анализа на скалата за предизвикателно поведение. Оказва се, че 

при едва 19% няма наличие на предизвикателно поведение, докато при 81% има наличие на 

предизвикателно поведение в различна степен. 

 
Направена е проверка на хипотезата за нормалност на разпределението по критерия на 

Колмогоров-Смирнов. От получените резултати може да се заключи, че хипотезата се 

приема (sig.=0,05; Z=1,358). Следователно разпределението е нормално. 

Според резултатите учениците проявяват най-често близко до средното ниво на 

предизвикателно поведение.  

Надеждност на скалата 

Надеждността на скалата за предизвикателно поведение по Алфа на Кронбах е 0,926, 

което означава, че скалата е с много висока надеждност за практически цели. Броят на 

айтемите е 27. 

3.5.2.3.   Факторен анализ 

Използван е факторен анализ, за да се изследва влиянието на факторите пол на 

детето и възраст на детето (клас) върху зависимата променлива суров бал от скалата за 

предизвикателно поведение. За целта използвахме ANOVA.  

Влиянието на независимия фактор пол на детето върху зависимата променлива суров 

бал на скала предизвикателно поведение е статистически несъществено (F = 2,88; p = 0,09). 

Момчетата показват по-високи стойности на предизвикателно поведение, но разликата, 

която е получена наистина е статистически незначима. Средните стойности са 33,54 и 30,19 

съответно за момчетата и момичетата. 
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Влиянието на независимия фактор клас върху зависимата променлива суров бал на 

скала предизвикателно поведение е статистически несъществена (F = 6,913; p = 0,009). Има 

тенденция предизвикателното поведение да се повишава към 11 клас и след това да 

намалява, но разликата, която е получена наистина е статистически незначима. 

Разпределението на учениците по възраст е дебалансирано. Анализът на влиянието на 

фактора възраст върху предизвикателното поведение също показва статистическа 

незначимост, предизвикателното поведение има тенденция на расте от 15 до 17, след това от 

17-18 да намалява и от 18-19 пак да се увеличава, но разликите са статистически незначими. 

3.5.2.4. Обобщение на резултатите от анализа на предизвикателното поведение 

Учениците проявяват най-често близко до средното ниво на предизвикателно 

поведение. По отношение на факторите пол и възраст (клас) не е установена статистическа 

значимост. Момчетата и момичетата показват еднаква степен на предизвикателно 

поведение. Същото се отнася и за учениците от различните класове. Има тенденция за 

повишаване на предизвикателното поведение в по-горните класове и след това намаляване, 

но разликите са статистически незначими, т.е. може да се счита, че няма статистически 

значима промяна с възрастта в предизвикателното поведение. 

3.5.3.  Статистическа обработка и анализ на резултатите от МСА  

3.5.3.1.   Анализ на МСА без ФА и недоверие 

Психометрични характеристики на МСА 

Скалата съдържа 7 субскали (компоненти на агресивността): физическа агресия, 

вербална агресия, индиректна агресия, гняв, враждебност, морален скептицизъм и недоверие, 

като резултатите за субскалите физическа агресия и недоверие са изключени. За скалата и за 

всеки компонент са приведени дескриптивни характеристики, проведен е факторен анализ за 

факторите пол и клас (възраст) с ANOVA. Статистическият анализ е проведен с помощта на 

статистическия софтуер SPSS 16 и Statistica, и с помощта на Excel от пакета на Microsoft 

Office. 

Скала непоследователно отговаряне 

Заключението от резултатите е, че учениците показват ниски стойности на 

непоследователно отговаряне (88% от тях), което се очаква за този тип скали. При анализа на 

данните са премахнати данните на тези ученици с бал по-голям или равен на 7 според 

препоръка на автора на скалата. Така изследваните лица се намаляват от 240 на 229. 

Многомерна скала за агресивност (МСА) без ФА и недоверие 

 

Фиг. 23. Хистограма на честотното разпределение на суровия бал на многомерната скала за 

агресивност без ФА и недоверие 
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Фиг.24. Равнища на агресивност (без ФА и недоверие) при извадка от 229 ученика. 

Получените резултати от анализа на суровия бал и разпределението на Т-оценките по 

равнища на агресивност сочат, че най-често учениците проявяват средно ниво на агресивност 

(62,9%). Много малка част проявяват много ниско ниво на агресивност (1,3%) и много 

високо (3,1%). 

Направен е анализ на всеки един от изследваните компоненти на агресивността-вербална 

агресия, индиректна агресия, гняв, враждебност, морален скептицизъм. Отчетените нива 

при отделните компоненти са най-често средни. 

3.5.3.2.  Факторен анализ 

Направен е факторен анализ, за да изследваме влиянието на факторите пол и клас върху 

зависимата променлива суров бал от многомерната скала за агресия (МСА) и седемте скали. За целта 

се използва ANOVA. 

Влиянието на независимия фактор пол върху зависимата променлива суров бал по МСА 

е статистически несъществено (F = 0,50; p = 0,477). Момичетата показват по-високи 

стойности на агресия от момчетата, но разликата, която е получена наистина е 

статистически незначима. Средните стойности са много близки 133,91 и 136,1 съответно за 

момчетата и момичетата. По отношение на фактора пол при компонентите вербална 

агресия, индиректна агресия, гняв, враждебност и морален скептицизъм статистическа 

значимост няма.  

По отношение на фактори клас и възраст статистическа значимост има при 

индиректната агресия. Компонентът повишава стойностите си в по-големите класове 

(11ти- 12ти клас; 17-18 г)  

Като цяло има тенденция с напредване на възрастта (от 14-до 19г) проявленията на 

агресивно поведение да се увеличава до 18 г. и после да намалява към 19 г. възраст, но няма 

статистически значима разлика. 

3.6.    Обобщения и изводи 

3.6.1.     Обобщения на резултатите 

 Обобщения за Предизвикателното поведение 

При едва 19% от изследваните юноши няма наличие на предизвикателно поведение, 

докато при 81% има наличие на предизвикателно поведение в различна степен. Според 

резултатите учениците проявяват най-често близко до средното ниво на 

предизвикателно поведение.  

 Обобщения за МСА 
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Получените резултати от анализа на суровия бал и разпределението на Т-оценките по 

равнища на агресивност сочат, че най-често учениците проявяват средно ниво на агресивност 

(62,9%). Много малка част проявяват много ниско ниво на агресивност (1,3%) и много 

високо (3,1%). 

Проявяваното ниво на агресивност, както и на нейните компоненти е най-често средно. 

 Корелационен анализ-обобщения 

 корелационният анализ свидетелства, че между агресивността регистрирана чрез 

МСА и предизвикателното поведение установено чрез Скала за предизвикателно поведение 

има статистически значима връзка. Връзката е положителна и умерена (0,58) 

 Родителите са склонни да потвърдят официално наличието на проблем в умерена 

степен. Има умерено съответствие между оценката на детето и родителя. 

 Корелационната зависимост между когнитивните компоненти (“морален 

скептицизъм” и “враждебност”) и поведенческите компоненти (“вербална” и “индиректна 

агресия”) е статистически значима. Връзката е положителна и ниска (0,44).  

 Връзката между гнева и вербалната агресия е умерена. 

 Корелационната зависимост между когнитивните компоненти (“морален 

скептицизъм” и “враждебност”) и афективния компонент “гняв” е статистически значима. 

Връзката е положителна и ниска (0,39).  

 Обобщения за адекватност, компетентност и ефективност на възпитателния стил 

на родителите. 

На повече от половината въпроси в анкетата средно 45% от родителите са 

избрали отговори отразяващи  неефективни подходи и възгледи. Този резултат може да 

се определи като съответстващ на резултатите от Скала за предизвикателно 

поведение и МСА. 

3.6.2.     Изводи относно проверката на хипотезите 

Обобщенията от анализа на емпиричните резултати дават основание да се 

направят следните изводи относно проверката на издигнатите хипотези: 

В следствие на резултатите от емпиричното изследване по двата инструмента 

посочени по-долу хипотеза 1 се потвърждава като цяло. Оказва се, че между 

агресивността регистрирана чрез МСА и предизвикателното поведение установено чрез 

Оценъчна скала за предизвикателно поведение има значима корелационна връзка. Връзката е 

положителна и умерена (0,58). Високи стойности по едната скала означават високи 

стойности и по-другата скала. 

А) Първото допускане по хипотеза 1 се потвърждава. Родителите са склонни да 

потвърдят официално наличието на проблем в умерена степен. Има съответствие между 

оценката на детето и родителя, но то е умерено. 

Б) Второто допускане по хипотеза 1 се потвърждава. Корелационната зависимост 

между когнитивните компоненти, поведенческите компоненти и афективният компонент на 

агресивността е статистически значима. Изводът е, че когнитивните компоненти, които са 

обусловени от опита и възпитателната среда, предпоставят афективният и поведенческите 

компоненти, следователно-предизвикателното поведение. 
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Хипотеза 2 не се потвърждава като цяло. Няма статистически значими различия в 

нивата на предизвикателното поведение  и агресивността по фактори пол и възраст. 

Следователно допускания А) и Б) не се потвърждават. 

Хипотеза 3 се потвърждава. На повече от половината въпроси в анкетата средно 45% от 

родителите са избрали отговори отразяващи  неефективни подходи и възгледи. Почти 

половината от изследваните родители  проявяват под средното ниво на адекватност, 

компетентност и ефективност на възпитателния стил. Може да се твърди, че този резултат 

съответства на резултатите от Скала за предизвикателно поведение и МСА, които 

свидетелстват за средни нива на предизвикателност и агресивност.  

Ограничение на анализа по хипотеза 3. 

За съжаление не беше възможно резултатът да се потвърди чрез количествени 

статистически методи. Очаква се, че чрез качествен индивидуален анализ на резултатите на 

всеки от изследваните ученици и  резултатите на неговите родители може да се установи 

много по-силна зависимост. Това може да бъде обект на продължаващо изследване.  

Има и друга възможност за продължаваща работа, а именно като се проведе формиращ 

експеримент чрез Училище за родители и в последствие се съпоставят резултатите на 

контролната и експерименталната група. Предполага се, че подобно изследване ще даде още 

по-убедителни резултати, както и практически приноси. 

Заключение 

Представеният дисертационен труд е ориентиран към удовлетворяване на 

необходимостта от адекватно актуализиране на възпитателните подходи към неприемливи 

поведенчески модели при преобладаваща част от учениците в юношеска възраст и по-

конкретно характерното за юношеството предизвикателно поведение. 

Целта на дисертационното изследване, конкретизирана в съответните етапи, беше 

реализирана в теоретичен и практически план. Установи се, че нивата на предизвикателното 

поведение при учениците в юношеска възраст и съответстващите му компоненти на 

агресивност са най-често средни. Установи се, че възпитателните възгледи и подходи при 

почти половината родители показват до средни стойности, което говори за съответствие 

между резултатите на ученици и родители. 

Установените средни нива на предизвикателно поведение у юношите трябва да се 

тълкуват. Тъй като Скалата за предизвикателно поведение е формирана на базата на 

критериите от DSM-IV за Опозоционно предизвикателно разстройство, средните нива на 

предизвикателност у нашите юноши свидетелстват за поведение в рамките на нормата. 

Изхождайки от чисто педагогически критерии за нормалност и адекватност на едно 

поведение, може да се твърди, че тези средни нива са свидетелство за наличие на проблем. И 

този проблем е свързан колкото с физически и емоционални фактори, толкова и със 

социални (най-вече възпитанието и социалното влияние като негов атрибут). 

Препоръки- общи насоки за справяне с предизвикателното поведение на юношите:  

1. Важно е правилното интерпретиране на поведението, изхождайки, не от 

предразсъдъците, а от позицията на ненасилствено общуване и емпатия.  

2. За целта е необходимо цялостно и задълбочено разбиране на света на юношата, 

отдаденост и воля за търсене на пътища към неговия свят от страна на родители и педагози. 
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3. Важно е възрастните да имат добра способност за емоционална регулация и 

същевременно да бъдат искрени в поведението си спрямо юношите, защото те са 

изключително чувствителни към фалша и лицемерието.  

4. Не при всички обстоятелства възрастните са прави и те не бива да претендират за 

това, т.е.- справедливостта е важна. Гледната точка на юношата, макар и изразена чрез 

предизвикване, може да има своите основания. 

5. Важно е разработването и осъществяването на стратегии в помощ на родителите, 

защото тяхната житейска и родителска адекватност и ефективност е най-важен фактор за 

формирането на поведението, характера и светогледа на децата. 

6. Юношите няма да спрат да ни предизвикват, това в крайна сметка е една от основните 

специфични характеристики на юношеството. Важно е по какъв начин ще го правят и с какъв 

интензитет. А това зависи в най-решаваща степен от възпитанието, което се случва на първо 

място през примера, който ние възрастните даваме с нашето поведение.  

7. Ако ние успяваме да реагираме адекватно на предизвикателствата на нашите деца, да 

се държим адекватно и достойно във всякакви контексти, предизвикателствата на децата 

също ще бъдат достойни и единствено биха мотивирали и двете страни за непрестанно 

израстване.  

8. Изследването показва, че голям процент от родителите, се нуждаят от коригиране на 

някои житейски и родителски възгледи и подходи, а може би и на цялостния светоглед и 

цялостното разбиране за функцията на родителството, за да бъдат адекватни в ролята си на 

възпитатели.  

9. Личностното доизграждане и усъвършенстване на всеки човек е процес, който 

продължава през целия живот. Търсейки стратегии за по-пълноценно възпитание на децата 

най- уместната стъпка е да проверим къде се намират в своето развитие тези, които носят 

най-голямата отговорност за това възпитание, а именно- родителите (разбира се без да се 

изключва отговорността и на педагозите).  

10. Поведенческите проблеми на юношите отразяват проблемите на средата, в 

която се изграждат като личности. За да сме способни да създадем адекватна среда, в която 

да се развиват и осъществяват новите поколения, ние трябва да се запознаем с техните 

възможности, способности и нужди и да развием подходящите подходи. Защото няма как да 

не прави впечатление парадоксът между вродените способности на децата и жалките масови 

резултати. Но вродените качества и способности са само един аспект от възможното 

изграждане и развитие на личността, а условията, в които се развиват тези качества и 

способности представляват многообразието от пътища, по които те ще поемат. 

11. Най- важно условие за положително въздействие върху поведението на 

юношите е създаването на позитивна възпитателна среда. Тази среда създаваме и 

същевременно сме –ние, възрастните. Не е възможно да учим и възпитаваме децата от 

позицията на изоставащи. Т.е. ние всъщност се нуждаем от обновяване на уменията, 

знанията и житейската ефективност на възрастните и на първо място на родителите. 

Родителите имат потребност от Училище за родители! Това е основната стратегия, към която 

е центрирана цялостната работа на настоящата дисертационна разработка. 
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Приноси 

Научно-теоретични 

1. Направен е обстоен и целенасочен теоретичен обзор на теории за проблемите на 

юношеството и юношеската криза и същността на предизвикателното поведение у 

учениците в юношеска възраст. 

2. Систематизирани и предложени са съществуващи стратегии за преодоляване на 

неприемливи поведенчески модели, които биха били ефективни за въздействие върху 

предизвикателното поведение. 

3. Проектирана е нова стратегия за коригиране възпитателната среда на юношите в 

контекста на предизвикателното поведение. 

4. Създаден  и апробиран е инструмент за оценка на предизвикателното поведение. 

5. На емпирично ниво са изследвани и установени нивата на предизвикателно 

поведение у юношите и съответстващите му компоненти на агресивността. 

6. Създаден и апробиран е инструмент за установяване степента на адекватност, 

компетентност и ефективност на възпитателния стил на родителите. 

7. На емпирично ниво е установено влиянието на родителската компетентност като 

фактор повлияващ нивото на предизвикателно поведение. 

 

Практико-приложни 

1. Скалата за оценка на предизвикателното поведение и Анкетата за оценка на 

адекватност, компетентност и ефективност на възпитателния стил на родителите могат 

да бъдат използвани за диагностика на двата предмета на изследване. Надеждността на 

скалата за предизвикателно поведение по Алфа на Кронбах е 0,926, което означава, че 

скалата е с много висока надеждност за практически цели.  

2. Разработената стратегия Училище за родители би могла да се приложи във всяко 

българско училище (в най-добрия случай- във всички училища), а резултатите биха се 

проявили на ниво общество. 

3. Резултатите от изследването могат да бъдат полезни за всички специалисти 

работещи с юноши. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



34 

 

Списък с публикации, свързани с темата на дисертационния труд 

 

1. Григорова, Хр., Музика и емпатично общуване- път към успешна социализация, 

Четвърта национална конференция с международно участие, 

Музикалнообразователни стратегии и практика в предучилищна, училищна и 

извънучилищна среда- Сборник, София, 2013. 

ISSN: 1314-4324 

2. Григорова, Хр., Балансът между контрол, подкрепа и свобода в педагогическите 

взаимодействия с „трудни юноши”, Годишник на Шуменския университет „Епископ 

Константин Преславски” Том XVIII D, УИ „Епископ Константин Преславски”, 2014. 

ISSN: 1314-6769 

3. Григорова, Хр., Предизвикателното поведение при юношите- диагноза или временно 

явление, което може да бъде овладявано, ДОКТОРАНТСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ- 

Научно списание за докторанти на Педагогическия факултет на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски”, Брой 1, УИ „Паисий Хилендарски”, 2015. 

ISSN: 2367-7309 

4. Григорова, Хр., Новите поведенчески модели при поколенията от края на 90те 

години на ХХв до днес и необходимостта от училище за родители, Годишник на 

Шуменския университет „Епископ Константин Преславски” Том XIX D, УИ 

„Епископ Константин Преславски”, 2015. 

ISSN: 1314-6769 

5. Григорова, Хр., Родителската компетентност, адекватност и житейска 

удовлетвореност в контекста на взаимоотношенията с предизвикателните юноши, 

ДОКТОРАНТСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ- Научно списание за докторанти на 

Педагогическия факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски”, Брой 

2, УИ „Паисий Хилендарски”, 2015. 

ISSN: 2367-7309 

 


